

А.Рекеев

Разные чувашские
моления

РАЗНЫЯ ЧУВАШСКІЯ МОЛЕНІЯ.

Моленія у чуваши бывають различные и по разнымъ поводамъ. Какъ у христіанъ бывають пожеланія пригласить священника, помолиться и окропить св. водою весь свой домъ, скотину и проч., такъ и у чуваши бывають пожеланія помолиться за свой домъ. Напримеръ, если у какого нибудь чувашевина не размножается скотина, или бываетъ худший противъ другихъ урожай хлѣба и т. п., домохоззинъ приглашаетъ знахаря, дабы этотъ помолился за его домъ. Раньше я говорилъ, что для того, чтобы помолиться, какъ слѣдуетъ, нужно знать порядокъ моленія: кому и какъ моляться, какую въ известныхъ случаяхъ принести жертву и съ чѣмъ молиться, т. е. съ кашей или съ лепешками, называемыми юсманъ, — родъ тонкихъ прѣсныхъ лепешекъ для молевія. Число такихъ лепешекъ при моленіяхъ имѣть большое значеніе. Я говорилъ также, что чуваши въ продолженіи года соблюдають строгій порядокъ и времена моленіямъ; такъ, что одно молевіе раньше другого моленія совершать нельзя, подобно тому какъ и христіанамъ нельзя совершать празднованія Рождества Христова раньше Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы. Когда я жилъ въ домѣ родителей, я умѣлъ уже читать и писать, то въ одно время мать моя заставила меня записать порядокъ годовыхъ моленіямъ, чтобы мы послѣ ея смерти совершили моленія по этой записи. Пока моя мать была еще жива, записка лежала безъ употребленія, такъ какъ она сама знала порядокъ. Впрочемъ въ послѣднее время еще и при жизни матери въ нашемъ домѣ эти моленія были оставлены. Еѣ счастью, для настоящаго случая, черновикъ порядка моленіямъ у меня

сохранился, а его теперь и помѣщу въ своеи мѣстѣ. Потомъ въ уставѣ христіанскомъ указано: когда слѣдуетъ совершать бдѣніе, когда бываетъ литія и когда пѣть. И у чуваши бываютъ такія же указанія. Одному духу молятся только съ кашей, а другому кашей да съ лепешками (бусманлѣ штѣй); или съ кашей да съ одной толстой лепешкой (штѣлѣй пашалу). Иногда моленную кашу съѣдаются всю въ тотъ же день, а иногда, по уставу, слѣдуетъ оставлять часть моленной пищи до другого дня. Иногда моленную пищу можно предлагать и постороннему лицу, а иногда пищу сюю домовладыка не долженъ никому предлагать никому, то-чю чадамъ своимъ. При моленіи одному духу предлагаются три лепешки (бусман), а при моленіи другому употребляются шесть лепешекъ, и т. д. Все это чувашенну непремѣнно надо звать. Для одной керемети нужно зарѣзать корову, для другой — быка, или гуся, или барана, или овцу,— при томъ извѣстной масти или шерсти, и это много значить. Безъ знанія устава можно ошибиться, согрѣшить и выѣсто пользы получить только больший вредъ, ибо неправильная жертва не только не будетъ привата, но даже можетъ вызвать недовольство. Въ молодую пору, бывало, съ большими интересомъ слушаешь, когда большие чуваши собираются, сидя съ трубками, и пресерьезно толкуютъ о выборѣ животныхъ или о числѣ лепешекъ для извѣстныхъ моленій. Вотъ гдѣ идетъ преподаваніе богослуженій у чуваши. И это преподаваніе чувашскія дѣти слушаютъ много внимательнѣе учениковъ сельскихъ школъ во время преподаванія Закона Божія.

Моленіе о дарованіи снота.

Положимъ въ домѣ чувашенина не умножается скотина. Хозяинъ просить захаря помолиться въ его домѣ. Прежде всего усовоиливаются, какую принести жертву. Потомъ захарь часто приказываетъ семейству исполнить баню и вымыться, выѣсто съ ними вымоется и самъ, послѣ чего всѣ надѣнутъ чистое бѣлье. Въ этиихъ случаяхъ надѣваютъ большую частью все бѣлое. Затѣмъ въ назначенный для моленія день захарь приказываетъ зарѣзать, или самъ рѣжетъ предназначенную жертву, предварительно поливъ на нее холодной воды до тѣкъ поры, пока она не оттрахнется. Мас-

этой жертвы тогчаш варится, а овчинка или кожа приносится въ избу и полагается, сложенная въ двое, на полъ около стола такъ, чтобы передняя часть ея лежала къ выходной двери избы. Рядомъ съ этой шкуркой вонзается въ одну изъ досокъ пола топоръ остриемъ внизъ, такъ, чтобы черенъ топора находился въ горизонтальномъ положеніи, или параллельно съ половыми досками; кроме того, ставится полное ведро воды. Топоръ служитъ оружиемъ знахаря и угрозой противъ нечистой силы, препятствовавшей размноженію скота въ домѣ. Потомъ, когда сварится мясо, каша и испечется лепешка, то все это знахарь приказываетъ поставить на большихъ блюдахъ на столъ, отрѣзывасть по куску отъ всѣхъ частей жертвы и эти куски еще прощать на болѣе мелкія части. Всѣ члены семьи послѣ этого чинно располагаются по своимъ иѣстамъ, а то лицо, которое молится за всѣхъ, раздаетъ имъ крошенныя частицы; частицы эти называются—алай вадли—ручная часть. Знахарь самъ беретъ въ руки исколько частицъ, подходитъ съ ними къ заранѣе отворенной двери, споминаетъ шапку, кладетъ ее подъ мышку и молится, говоря:

Выѣхсане лайх үсра, ху-
ннтар;

Ёне үүмнэ пайру хуш,

Лаша үүмнэ тыха хуш,
Сурѣх үүмнэ путек хуш,
Картаг туулли ёне, сурѣх пар,

Урайб туулли путек пар;
Пёр вѣсё картара пултэр,

Цёр вѣсё шывра пултэр.

Хорошенько уберя скотъ ум-
ннжъ;

Къ коровѣ прибавь (ави) те-
ленка,

Къ лошади прибавь жеребенка,
Къ овцѣ прибавь ягненка,
Дай полну карду имъ коровъ
и овецъ,

Дай половъ полъ ягнать,
Дабы быль оданъ конецъ на
стойлѣ,

А другой—у воды.

Полъ упоминается потому, что чуваш зимою маленькихъ ягнятъ держать въ избѣ. А выражение: дабы единъ конецъ былъ въ стойлѣ, а другой—у воды, указываетъ на картану водопоя большого числа скота. Потомъ знахарь отворачивается отъ двери, приближается къ иконамъ, и обратясь къ нимъ молится, дѣляя крестное знаменіе, говоря:

„Кётесра Тұрра та пүссаңас“—и угольному Богу надобно помолиться.

Моление о плодородии.

„Халартуда, Ысманай Ывар шаты“. Оно же называется „квашеный йывар шаты“, „Килешшен Ывар шаты“—тяжелая или солидная каша, приносимая за весь домъ. Это моление совершается о плодородии. Оно начинается съ моления единому Богу. Затѣмъ приносится жертвы известными духамъ,—такъ сказать, служителямъ Бога въ плодородіи. Самому единому Богу полагается каша цѣлый котель съ масломъ, влитымъ въ ямочку, сделанную въ самой срединѣ поверхности каша; потомъ полагается непочатый каравай хлѣба, одна толстая лепешка изъ прѣснаго тѣста, у которой на одномъ мѣстѣ, на ребрѣ, дѣлается вѣсколько рубчиковъ,—мѣсто это называется носомъ лепешки, а въ самой срединѣ лепешки, на одной изъ сторонъ, дѣлается особой скалкой маленькоѣ углубленіе, которое называется пупкомъ лепешки. Кроме того единому Богу полагается двѣнадцать йусмановъ, тонкихъ лепешекъ, испеченныхъ тоже изъ прѣснаго тѣста на сковородѣ съ обильнымъ масломъ. Изъ того же тѣста пекутся еще халинки, называемыя „Венгваџа“. Когда всѣ эти припасы готовы, а въ избѣ и на дворѣ весь мусоръ и павозъ вычищены, весь домъ признается молчалвый, серьезный, благоговѣйный и торжественный видъ.

Собравъ всѣхъ членовъ семьи въ одну избу, домохозяинъ приступаетъ къ самому молению и жертвоприношенню. Предварительно на середину двора выставляется столъ. Затѣмъ домохозяинъ, одѣтый въ лучшую одежду, въ лучшей шапкѣ, идетъ на дворъ въ уготовленному столу; за нимъ въ слѣдъ одинъ изъ сыновей несетъ каравай хлѣба съ сою, а за этимъ второй сынъ несетъ на блюдѣ лепешку. Предасть столу и поставить на него все принесенное, домохозяинъ снимаетъ шапку, кладетъ ее подъ лѣвую мышку и встаетъ чинно къ столу съ западной стороны, лицомъ къ востоку. Дѣти встаютъ то-же чинно позади отца, съ открытыми же головами и держа шапку подъ мышкой, и слѣдить за тѣлодвиженіями отца. Отецъ начинаетъ читать слѣдующія молитвы:

Алла Турә! сана пайсахи
кун хуравләй пайтана, иусламан
җәйрәс; тиркәлә пашалупа
асыватпәр, витёнетпәр, ки-
ләш—тәзамәмпа, азай—пай-
зампа лайих усра. Сёр үнив
сүрәт тәслә тырә сапса салат-
тап, тырра-пулла лайих
антар, пәр пәрүә акса, пин
пәрүә илме пар, хәмәлне хә-
маш пек, тәрриве җакан пек
пар, тәүнне пигеләх пар, тәр-
риве туттых пар, тәшне шар-
са пек тутт ту, авай тырра
пухса илме пар; көлте тусан
көлте перекетне пар, сәмел
тусан, сурат тусан, сәмел,
сурат перекетне пар, авай
хурсан, авай перекетне пар,
сәнәх тусан, сәнәх перекетне
пар; сутмалых, памалых, илме-
ләх пар, выссә килемене та-
рантарниах пар. Саләнъен,
шәрәнъен, тәвәләнъен, шә-
шийәнъен, шәрәләнъен сых-
ла. Ыук сырлах! Айван көл-
лине хапал ил. Малтан калас-
си кайа ай пултәр, вәсә са-
махран хапал ил Есә асти-
вичъен Есә астив, Ыук сыр-
лах. Аминь*.

Боже Великий! прозываемъ
Тебя въ сей день съ цѣ-
лымъ котломъ каши, съ не-
початымъ хлѣбомъ, съ ле-
пешкой на блюдѣ и припа-
даемъ подъ кровъ твой со
всѣми родными моего дома и
своими чадами; въ добрѣ со-
храни. Разсыплю на землю
семь сортовъ хлѣбныхъ зе-
ренъ, — житу моему пошли
изобиліе; посыпъ одно зерно,
дай получить тысячу зеренъ,
соломой дай, какъ камышъ,
а верхушкой дай, какъ паз-
зочникъ. Корнямъ дай твер-
дость, верху дай точность,
а ядро создай, какъ горохъ;
посыпанное жито дай собрать,
а что упало и разсорилось,
и то дай собрать; въ спонахъ,
въ конёшкахъ и скирдахъ
дай изобиліе; въ кониѣ, въ
овинѣ, въ ворохѣ, въ сусѣѣ
и въ мукѣ дай спорынью
(подспорье); дай возможность
раздавать, продавать и поку-
пать, а голодного напитать.
Сохраня отъ вѣтра, бури,
града, отъ мышей и саранчи.
Будь жертва сія привата!
Пріими съ снисхожденіемъ,
молитву простеца. Да не буд-
детъ сказано мной послѣднее
раньше первого, въ трехъ
словахъ пріими. Отвѣтай Ты
прежде, чѣмъ мнѣ отвѣдать.
Будь жертва сія привата.
Аминь.

Послѣ молитвъ отецъ вырѣзываетъ ножомъ отъ лепешки надиѣченіе носъ и пупокъ, затѣмъ задѣваетъ изъ котла полную ложку каши и обмакиваетъ въ масло, на эту кашу владеть потомъ носъ и пупокъ отъ лепешки и все это осторожно и чинно кидаетъ на крышу сарая или амбара, строго слѣдя при этомъ, чтобы ни одна крошка не упала назадъ на землю. Возвращаясь къ столу, онъ и всѣ кланяются въ землю и понемногу отѣдываются и каши, и лепешки. Послѣ этого всѣ надѣваютъ шапки, берутъ со стола все, что было привнесено, и повернувшись посолонь, идутъ обратно въ избу. Придя въ избу, отецъ ставить котель съ кашей на шостокъ, а дѣти свои блюда ставить на столъ. Покончить моленіе съ кашей, начинаютъ моленіе съ юсманомъ, т. е. съ тонкими лепешками. При этомъ соблюдаются порядокъ, т. е. кому сначала принести жертву и сколько кому власть йусмановъ. Вотъ здѣсь-то и нуженъ уже знатокъ устава. Знатокъ сидѣть у стола, накладываетъ на тарелку йусмановъ по счету, а йаваѣ подкладываетъ безъ счету и приказываетъ, кому принести жертву. А хозяинъ съ каждой наложенной тарелкой уходитъ изъ избы на крыльце, снимаетъ шапку, молится и выкланивается тому духу, которому приказалъ уставщикъ. Такимъ образомъ перебираются всѣ духи по чиву и порядку. Остальные семейные въ это время чинно и молча стоять въ избѣ лицомъ къ выходной двери. Въ нашемъ домѣ порядокъ выходамъ съ йусманомъ и йаваѣ былъ слѣдующій: 1) Великій выходъ къ единому Богу. Ему полагалось вынести подрядъ три блюда съ йусманами, по четыре йусмана на каждое блюдо, — всего двѣнадцать йусмановъ. 2) Отцу Бога одно блюдо, съ четырьмя йусманами. 3) Матери Бога одно блюдо, тоже съ четырьмя йусманами. 4) Сѣр-шыв туї Туorra-Богу, сотворившему землю и воду — столько же. 5) Тыръ пулъ چوراتакана — наблюдающему за плодами — столько же. 6) Пүчхе — присуждающему — одно блюдо съ двумя йусманами. 7) Матери его — столько же. 8) Перекете — дающему изобилие — одно блюдо, — то же съ двумя йусманами. 9) Перект амашне, — его матери — столько же. 10) Сѣре — землѣ столько же. 11) Сѣр ашшёне — отцу ея столько же. 12) Сѣр амашне — матери ея столько же. 13) Сѣр йышве — хозяину земли столько же. Въ другихъ домахъ выносятся еще три блюда: вѣтру, его отцу и матери; но въ нашемъ домѣ имъ блюдъ не полагалось, и

всегда при моленіяхъ по этому поводу возбуждался у насъ серьезный вопросъ. Советчики предлагали моей родительнице ввести въ свой уставъ и ихъ, но мать наша не решалась вводить, боясь, какъ бы хуже не вышло. Въ концѣ моленія привносившій жертвы отрѣзаетъ или отдаѣтъ отъ нихъ особы части, крошить послѣднія на маленькие кусочки и разнести всѣмъ присутствующимъ по рукамъ. Эти части называются „алѣ валли“. Принявши съѣдаются ихъ съ молитвой. Объ этомъ „алѣ валли“ я скажу ниже особо. По-кончить всю эту церемонію, хозяинъ снимаетъ съ себя шапку и кафтанъ, и всѣ семейные моментально почувствуютъ себя свободными или вольными. Всѣ садятся за столъ и начинаятся семейная трапеза. А до этого времени никто не дерзаетъ вкусить чего либо изъ приготовленныхъ припасовъ, боясь, какъ бы не лишиться языка. Всѧ упомянутая группа духовъ въ вашемъ домѣ называлась „Султисем“— духами высшими, т. е. имѣющими мѣстопребываніе вверху, на небѣ. Въ другихъ домахъ этотъ порядокъ моленій бываетъ съ замѣненіями, о которыхъ между чувашами въ свободное время ведутъ жаркія разсужденія и споры.

Естаки здѣсь скажу, что чуваши къ хлѣбу и соли относятся съ благоговѣніемъ, признаютъ ихъ за высшій даръ Божій, поэтому съ хлѣбомъ обращаются очень осторожно. Уронъ хлѣбной крошки или просыпка соли на полъ считается великимъ грѣхомъ, потому что это оскорбляетъ самого Бога, давшаго этотъ даръ. Пра этомъ чуваши побаиваются паука, который, будто, служить доносчикомъ Богу на людей и бдительно слѣдить за всякой малѣйшей крошкой хлѣба, упавшей со стола на полъ. Этого негодного паука во время людской трапезы спускается съ потолка на столъ или на полъ, гдѣ старается найти или украдь крошку хлѣба съ которой и спѣшитъ явиться къ единому Богу и торжественно явленіе предъ Нимъ, что люди даннымъ Богомъ даромъ не дорожатъ. Изъ за такого доноса Господь наказываетъ людей неурожаемъ, за что чуваши паука ненавидятъ. По понятіямъ чуваши хлѣбъ данъ Богомъ не рада только людей, но и рада иныхъ животныхъ и скотовъ. Человѣкъ за свои грѣхи и непослушаніе даже, будто, однажды тутъ не лишился ржанаго хлѣба. Дѣло было такъ: прежде одноколосныя хлѣбные растенія были многоколосными; напримѣръ: на одномъ стволѣ ржавой со-

ломы отъ верха вплоть до низа имѣлось много колосьевъ жать таѣй хлѣбъ было очень трудно. Разъ одна женщина жала рожь и стала роптать на то, что у ржи колосья висятъ до самой земли, вслѣдствіе чего ей было трудно жать. Услыхавъ это Богъ, приходитъ къ ней и говоритъ: „На что ты сердашься и роптуешь?“. Женщина сказала, что у ржи на одной соломинкѣ очень много колосьевъ, поэтому трудно ей жать и часто приходится дѣлать порѣзы на рукахъ. Тогда Богъ сталъ срывать съ соломинки колосья, начиная снизу къ верху, и все спрашивалъ у той женщины: „достаточно ли оставить на верхушкѣ столько то колосьевъ?“ Женщина все молчала, а Богъ продолжалъ срывать колосья. Наконецъ дошло до того, что на соломинкѣ остался только одинъ колосокъ: „Будетъ ли спросилъ Богъ, одного колоса?“ Женщина опять продолжала молчать. Тогда находившаяся тутъ собака завыла жалобнымъ голосомъ и Богъ оставилъ этотъ послѣдній колосъ ради бѣдной собаки. Теперь чуваши говорятъ, что одноколосный хлѣбныя растенія только и оставлены ради собаки. Утверждаютъ, что Богъ каждый вечеръ спрашиваетъ у собаки: „дали ли ей хозяева въ этотъ день хлѣба и сколько?“ А собака будто бы отвѣчаетъ такъ: „давали съ то черное пятнышко, что у меня на носу“. За этотъ несправедливый отвѣтъ чуваши на собакъ сердятся и часто говорятъ, что имъ и въ самомъ дѣлѣ слѣдуетъ давать хлѣба только съ то самое пятнышко, что у нихъ на носу; но вовсе не давать имъ хлѣба никакъ нельзя, потому что собака пожалуется Богу, и тогда чувашамъ будетъ бѣда! Чтобы изѣжать этой бѣды, чуваши въ семьи почти каждый вечеръ спрашиваютъ другъ друга: — „Дали ли собакѣ хлѣба?“.

Алѣ валли.

Выше я говорилъ, что про „алѣ валли“ скажу особо. Алѣ валли это части, отрѣзанные отъ жертвы и раздаваемы приносящими жертву по рукамъ всѣмъ предстоящимъ. Раздача „алѣ валли“ бываетъ почти при всѣхъ моленіяхъ. Если моленіе совершается караваемъ новаго хлѣба, то алѣ валли отрѣзаются отъ этого каравая, если лепешками, то отъ лепешки, если приносилось въ жертву какое нибудь животное, то крошится вареное мясо этого животнаго. Въ пос-

зднемъ случаи бусочки отрѣзываются отъ всѣхъ частей заколотой жертвы: отъ головы, ушей, языка, ногъ, сердца, печени, легкаго и мякоти. Кости жертвы тоже не бросаются зря: они или сожигаются или же съ благоговѣніемъ относятся въ поле, на чистую луговину тогда какъ кости отъ обыкновенного мяса выкладывются зря, куда ни попало. Слово „алѣ вали“ въ переводѣ на русскій языкъ такъ и значить—ручныя части, т. е. разданыя по рукамъ всѣмъ присутствующимъ на моленіи. Это вѣчно въ родѣ нашего антидора. Они имѣютъ у чувашъ очень большое значеніе. Каждый предстоящій на моленіи принимаетъ эти частицы отъ раздающаго съ большими благоговѣніемъ, подставляя для этого ладонь правой руки, а лѣвую ладонь подкладывая подъ правую руку. Принявъ алѣ вали, каждый шепчетъ надъ ними про себя краткія молитвы, напримѣръ: чтобы Господь на будущій годъ благословилъ труды его обиляемъ, умножилъ его скотъ, ниспослалъ во время и въ мѣру дождь и прорѣ. Затѣмъ эти части тутъ же и съѣдаются. Одинъ русскій мальчикъ, видѣвшій эту чувашскую церемонію, говорилъ мнѣ, смѣясь, что чуваші по своему причащаются. Церемонія эта описывается у Сбоева на 49-й страницѣ, но только онъ не зналъ названія этимъ частямъ. Да кромѣ того онъ говорить: „каждый обязанъ взять кусокъ, одну половину его съѣсть, а другую бросить въ печь“. Такъ поступаютъ чуваші не всегда, а только въ исключительныхъ случаяхъ, напримѣръ: при моленіи за новорожденаго младенца или за новорожденаго теленка и при свадьбахъ.

Моленіе съ нашей и йусманомъ,

но безъ каравая хлѣба.

Покончивъ великое моленіе за весь домъ, такъ называемымъ, высшимъ духамъ, совершаютъ еще другое подобное же моленіе „Сѣртисене“—нижнимъ или земнымъ духамъ. Оно бываетъ безъ каравая, но тоже съ нашей и йусманами. Порядокъ этого моленія начинается тоже съ моленія Единому Богу. Въ нашемъ домѣ порядокъ этого моленія былъ такой: 1) Тура—единому Богу. Ему полагались: каша, чепешка, йусмановъ двѣнадцать и йавада (малинки). 2) Сѣрти

таса Кепене,—вышнему—чистѣйшему; ему полагалось только одно блюдо съ тремя йусманами и малинками. Эти духи суть небесные жители. Затѣмъ молились уже земнымъ духамъ; 3) Хёрлѣ Сыра—живущему въ красномъ яру, которому полагалось одно блюдо съ двумя йусманами и малымъ количествомъ малинокъ; 4) Шахран тулёнїи ырсene; этотъ духъ такое название носить по мѣсту его пребыванія. Ему полагается столько-же жертвъ; 5) Киштекра ырсene; 6) Сакалварти ырсene; 7) Улемери ырсene; 8) Тарай варти ырсene; 9) Хула-шёнїя ырсene; 10) Хайцерене;—всѣмъ имъ по стольку же; 11) Аслати тухай сёрти аслай ырсene,—старшему доброму духу, находящемуся у выхода грома,—ему полагается одно блюдо съ тремя йусманами и малинки; 12) Аслати тухай сёрти ватайх ырсene—тамошнему же среднему духу,—ему полагается одно блюдо съ двумя йусманами малинки; 13). Аслати тухай сёрти кѣсёя ырсene,—тамошнему же—младшему духу,—ему полагается столько же.

Прочитавъ о приведенныхъ двухъ моленіяхъ, читатель видѣть, что тутъ встрѣчаются новыя названія духовъ. Это такъ и должно быть, потому что каждое селеніе имѣть своихъ особыхъ духовъ—хранителей, которымъ даны и особыя названія, по отведеннымъ имъ мѣстамъ. Да, кроме того, тутъ встрѣчаются названія, выдуманныя впослѣдствіи чувашскими знахарями и шумзями....

Мемеле.

Исполнивъ вышеупомянутыя моленія духамъ земнымъ, домохозяинъ считаетъ этого еще недостаточнымъ, ибо предки его пріучили иѣкоторымъ упомянутымъ духамъ послѣ приносить жертвы еще каждому особо, а разъ заведенный дѣдами порядокъ оставлять нельзя; эти особыя моленія и называются „мемеле“. Въ нашемъ домѣ „мемеле“ полагалось изъ перечисленныхъ духовъ только троимъ: Шахран тулёнїи, Улемерине и ѣланна ынгдане, т. е. 4-му, 7-му и 9-му, а остальные удовлетворялись общимъ моленіемъ. Наши семейные очень довольны были тѣмъ, что наши дѣды и прадѣды немногихъ духовъ пріучили къ особой части, т. е. мемеле, ибо эти моленія только балуютъ духовъ; они больше качатся и зазнаются, такъ что потомъ не возможно бываетъ и уго-

дить имъ. Знахарки не разъ предлагали моей родительницѣ увеличить число мемеле, но она не соглашалась на это нововведение. Это моленіе „мемеле“ всѣми чувашами совершается главнымъ образомъ въ честь духа Кепе—примирия-теля. Въ этомъ моленіи чуваши прославятъ Кепе, чтобы онъ примирялъ съ ними всѣхъ духовъ и чтобы всѣ эти духи были довольны принесенными имъ жертвами, о чёмъ я уже говорилъ раньше. Молятся сему духу такъ:

Ситменниче есё Недошедшую ты донеси,
Сатер, вырнасманниче есё Не принятую ты помѣсти.
вырнастар.

Иные чуваши при семъ моленіи предлагаютъ и медь.

Священникъ *A. Реккевоз.*



Отдельный оттискъ изъ Извѣстій по Казанской Епархїѣ за 1898 годъ.

Казань. Типо-литографія Императорскаго Университета.